

儿子失踪23年，母亲直播寻亲

有时夜里睡不着就起来直播，只盼能让更多人看到



记者 李静 张锡坤

失踪时穿着 妈妈亲手织的毛衣

23年来，王艳玲有无数次梦到儿子周星星，儿子穿着她亲手织的墨绿色毛衣，然后渐渐消失在梦中。比梦更残忍的是，她睁开眼睛，就要面对失去儿子的现实。

1992年农历三月十八，周星星出生在老家安徽省砀山县周庙村。1999年农历二月廿六，晚上7点半到8点之间，周星星失踪。

那一天，家里正在翻新房子，找了亲戚来帮忙。妈妈王艳玲在厨房炒菜，哥哥亚亚跑来告诉妈妈，“快去找弟弟吧，我喊他回家他不回来”。原来，周星星下午跟邻居家的小朋友打闹，把邻居家的小树弄断了，所以不敢回家。妈妈王艳玲出去找周星星回家吃饭，却寻不到孩子的踪影。

“我真的受不了这样的现实，感觉天塌地陷了。”王艳玲一家举着手电筒，连夜“地毯式”寻找。后来，王艳玲听说有两辆摩托车在村里转悠了一下午，“十分可疑”。

那段时间，家里的钱都用在了翻新房子上，日子过得紧巴。孩子的姥爷拿出500元钱给了王艳玲，她用这些钱印了寻人启事，四处去张贴。

寻人启事上描述着周星星丢失的细节：孩子上身穿深绿色毛衣，下身穿浅蓝色运动裤，脚穿黑色荣光牌运动鞋。“他这件毛衣，是我亲手织的，织的元宝扣，鸡心领。毛线是我用他爸爸的毛衣改的。”王艳玲哽咽着说。

23年寻子路 沉溺在悲伤中

周星星失踪后，家里也乱套了。

房子翻新了一半就搁置了，妈妈王艳玲深受打击，每天沉溺在悲伤的情绪中，耳朵里总是听到孩

一个孩子的失踪，必然会造成更多的悲剧。1999年，安徽砀山县周庙村7岁的周星星失踪。找到儿子周星星，成了刻在妈妈王艳玲骨子里的事，然而23年过去，却始终杳无音信。这个家，也一直笼罩在悲伤的底色中。



王艳玲说，弟弟跟哥哥周星星很像。 (受访人供图)

子在哭，“那时候，孩子爸爸需要出去找孩子，只能我母亲陪着我”。

爸爸周夫建骑着自行车四处寻找儿子周星星，晚上就在桥底、车底熬一夜，等到几个月后回家时，人都瘦得脱了相。

日子总得过下去，爸爸周夫建还有养家糊口的重担，他要返回新疆继续打工。一路上，他都在打听儿子的下落，狼狈又沮丧。

王艳玲在家里管理着三亩地的梨树，只要有儿子的线索，无论在哪里，她都要跑去寻找。每到一个城市，她就在火车站贴寻人启事，然后边打工边寻找儿子。

王艳玲甚至不敢回老家，因为家里到处都是儿子的影子，甚至连墙上都是儿子画的痕迹。一直到2004年，王艳玲带着大儿子到了新疆。

再后来，王艳玲学着用微博、微信，还有短视频平台寻找孩子。在直播时，她一提孩子就控制不住地哭。有时候夜里睡不着，王艳玲就起来直播，“任何一种办法，我都不能放弃，我希望有更多人看到”。

哥哥没办婚礼 家失去了节日

周星星的失踪，是家里所有

人的隐痛。久而久之，这个家里失去了“节日”和“仪式”。

2007年，也就是周星星失踪后的第8年，王艳玲又生了个儿子。“那几年我经常生病，很多人劝我再生个孩子，转移一下注意力。”让王艳玲不知是喜还是悲，弟弟跟周星星长得像。

也因为弟弟跟哥哥周星星长得很像，所以周星星的寻人启事上用的是弟弟的照片。“那个时候，家里条件差，没有星星的照片。”在王艳玲的记忆里，儿子周星星的十个手指指纹都是斗，没有其他特殊的特征，“他知道自己的属猴，常常说自己是小猴子，会爬树。他还知道爸爸妈妈的名字，也会写自己的名字”。

有时候，王艳玲也会恍惚，做完饭以后喊着，“星星吃饭了”。弟弟就会答应，然后安慰妈妈，“哥哥快回来了”。

2012年，周星星的哥哥亚亚结婚，却没有办婚礼。“本来是喜事，我们都怕自己哭，就想等星星回家（再补办），结果始终没有等到。这一眨眼，又是十年过去了。”

这些年来，家里一直没有真正过过年。“每到过年包了饺子，都吃不成，不是砸了就是摔了。”苦寻23年，他们从未忘记周星星，一直等待着他回家。

让团圆的幸福来敲门

份力。

联系方式：

1、邮箱:guoranxunqin@163.com

2、通过齐鲁晚报·齐鲁壹点官方微博、微信、抖音等官方账号，私信寻亲信息。

3、下载齐鲁壹点客户端，通过情报站留言。

留言内容：

果然寻亲+寻亲人+事件信息+联系方式。

如果您有相关线索，请联系我们，共同助力团圆。

山东省连续三年提高孤困儿童基本生活保障水平

记者 张如意

孤儿群体是孤困儿童保障政策的起点群体。多年来，山东省民政厅始终坚持“以人民为中心”的思想，从做好孤儿基本生活保障工作出发，推动服务保障对象由孤儿“单一群体”逐步向事实无人抚养儿童、受艾滋病影响儿童、重点困境儿童等“多类群体”扩展，逐步建立起“分层次、分类型、分标准、分区域”的适度普惠性儿童福利保障工作格局，切实有效维护了困境儿童基本权益。

在济南市历下区，12岁的小北每周都会去区未保中心绘画、学习，他还经常化身热心肠志愿

者帮助更小的弟弟妹妹成长。小北是一名事实无人抚养儿童，具有听力一级残疾，跟奶奶两人生活在一间小屋子里，除了小北的基本生活保障费，小北还能收到区民政局发放的其他补贴。

与此同时，街道儿童督导员、社区儿童主任、专业社工，会定期走访辖区的特殊儿童，对他们进行全面摸底评估，通过多种形式及时了解孩子们的多维需求，为他们开展心理疏导、课业辅导等多元化的服务。

据了解，为确保孤困儿童基本生活保障水平更好地适应全省经济社会发展水平，从2020年到2022年，山东省连续三年大幅提高孤困儿童基本生活保障标

准，机构养育孤儿、社会散居孤儿（含事实无人抚养儿童）基本生活保障标准分别达到每人每月2193元、1758元，均位居全国前六名。

今年11月，山东省又全面建立孤儿基本生活最低养育标准自然增长机制，实现了科学动态调整。创新实施“护佑健康”孤困儿童大病保险项目和意外伤害险项目，推进政府救助与慈善帮扶相衔接，惠及孤困儿童4.1万人。

二维码 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:蓝峰 美编:继红 组版:刘燕

“庆田回来了，走丢了20多年的王庆田回家了！”11月15日10时许，诸城市石桥子镇近戈庄社区王家西院村一下子热闹起来，众多村民拉着条幅迎接失联22年的王庆田。这个曾经离家20多年的村民在诸城市、西安市公安民警的共同护送下，终于回到家乡。

记者 蔚晓贤

终于可以 和家人一起过年

“今年终于可以和家人一起过年，吃一顿家里包的饺子，我真的很高兴，感谢有这么多的好心人帮助我找到了回家的路。”回到家中的王庆田见到年迈的父母潸然泪下。

今年49岁的王庆田有些秃顶，这是他20多年后第一次回到家乡，又见到了自己的父母。此时，父亲王炳先已经83岁高龄。实际上，在二十多年前，这也是一个幸福的家庭。王炳先有三个子女，平时三个孩子都在身边，其乐融融。尤其是1973年出生的二儿子王庆田从小就是一个非常懂事的孩子，学习勤奋，1996年考上西安交通大学，成为家里的骄傲。

然而，天有不测风云，2000年1月20日，王庆田与家人最后一次联系后，就此失联。王庆田的家属介绍，王庆田在上大学期间经常与家人联系，突然失联后，家人多次去西安寻找，但没有任何音讯。儿子“丢”了后，这个家就像天塌了一样，再也没有了欢声笑语。

热心村民 出钱出力帮寻找

王庆田失联后，热心村民王炳英便一直利用自己的人脉关系帮助寻找，更是为了王炳先一家操碎了心。

“这20年就像做梦一样，孩子丢了，家里没有了精气神，生活也越来越困难，多亏了王炳英时不时安排人来送钱送物，这20年她一直不间断地帮我们寻找孩子，她真是我们家的大恩人！”王炳先一家人对王炳英的感激溢于言表。

20多年来，王炳英想方设法帮忙寻找，还将寻人信息发布到寻亲平台。没想到，前不久终于接到了寻亲平台找到王庆田的信

上大学期间失联，诸城男子22年后被找到

爱心人士帮其返家，在年迈的父母面前他跪倒痛哭

发生了什么 仍是谜团

一位接王庆田回家的好心人告诉记者，王庆田刚踏上故乡的土地，就认准了自己老家的方向，跪下叩了几个响头。他不善言辞，早已泪眼婆娑。

“在回到村的那一刹那，过去的一切苦难全部结束，迎接我的是崭新的生活，我一定要好好工作，这样才不辜负这么多为我付出的人。”王庆田对未来的生活充满憧憬。知情人士告诉记者，这次王庆田返乡的所有费用，都是王炳英资助的，人回来后，她又帮助办户口、找工作。

那么王庆田这20多年究竟去了哪里呢？作为一个能考上重点大学的人，怎么会找不到回家的路呢？帮忙寻找王庆田的热心人士告诉记者，王庆田目前正在隔离中，只知道他这20年间一直在西安，而且没有成家，至于他有没有工作目前还不确定，不过从其家属的言语中可以分析，王庆田当年曾与家人产生过一些矛盾。

不过对那些帮助王庆田回家的众多好心人来说，看到王庆田与家人团聚，看到年迈的老人终于等到孩子回来，多天来的奔走，近12个小时的护送，路途的辛劳，全部一扫而空，一条千里公益寻亲路也终于画上了圆满的句号。

东昌府区梁水镇持续 开展禁毒宣传活动

为全面提高辖区群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，增强群众参与禁毒的积极性和主动性，进一步筑牢全民禁毒防线，近日，聊城东昌府区梁水镇政府在便民服务大厅持续组织开展禁毒宣传活动，群众来大厅办理业务的同时，工作人员向群众发放《中华人民共和国禁毒法》等宣传资料，为现场群众详细讲解传统毒品、新型毒品的种类及危害，提醒广大群众自觉抵制毒品的诱惑和侵害。通过活动广大群众更加深刻地认识到了涉毒行为的危害性和违法性，强化了“远离毒品、珍爱生命”的禁毒意识。此次禁毒宣传教育活动，有效扩大了群众毒品预防教育工作的影响力，为打造“无毒”辖区环境奠定了基础。

（武宁）